

邓州市财政局文件

邓财〔2021〕84号

邓州市财政局

关于进一步优化政府采购营商环境有关工作的 通 知

各乡镇人民政府、街区办事处，市直各单位、各采购代理机构：

为认真贯彻落实省委省政府、南阳市委市政府、邓州市委市政府关于优化营商环境工作部署，根据《邓州市2021年优化营商环境提升方案》的通知要求，经市政府同意，现就优化政府采购相关工作通知如下：

一、压缩政府采购各环节时间，提高采购效率

采购代理机构应在评审结束之日起1个工作日内尽快将

评审报告送交采购人；除质疑或投诉事项有可能影响采购结果外，采购人应当自收到评审报告之日起1个工作日内，在评审报告推荐的中标或者成交候选人中，按顺序确定中标或者成交供应商；中标或者成交供应商确定之日起1个工作日内，发出中标、成交通知书，同时在政府采购信息发布指定网站（河南省政府采购网）公告中标、成交结果；中标、成交通知书发出后1个工作日内签订合同，并在合同签订后1个工作日内公示备案。

政府采购投诉处理，办结时限为7个工作日；对于案情简单且不涉及调查取证、无需组织专家评审的，办结时限不超过2个工作日。

二、推行预付款制度，减轻企业资金负担

采购人在政府采购合同签订后，可向中标（成交）供应商支付合同金额10%-30%的预付款。在供应商提供预付款保函的前提下，可最多支付合同金额40%的预付款。预付款比例、保函提交要求等要在招标采购文件和合同中约定。逐步推行政府采购电子化招投标，采购人、采购代理机构向供应商免费提供电子采购文件。

三、推进政府采购领域信用体系建设

制定《邓州市政府采购诚信管理办法》，对采购人、相关供应商和采购代理机构在政府采购活动中的失信行为进行认

定、处理；制定并推动《邓州市政府采购市场主体信用分级分类管理办法(试行)》落实，对代理机构、供应商开展信用评价及不良行为记录，并实施分级分类管理。在政府采购活动中查询使用信用信息，开展信用核查，强化失信联合惩戒。

四、加强电子化采购，提高网上交易率

政府采购达到政府采购目录限额标准以上的货物、工程、服务均应实现政府采购电子化招投标，其中政府集中采购目录以内的货物、服务均应当由邓州市政府采购中心代理；采购人、采购代理机构应当向供应商免费提供电子采购文件，电子化交易率应达到 100%。除服务类以外，集中采购目录以内限额在 30 万元以下的小额零星货物应在河南省政府采购网网上商城采购，能在网上商城采购的小额零星货物，原则上不实行协议供货采购，网上交易率应达到 98%以上。

五、加快资金支付进度

采购人应当在政府采购货物、工程、服务交付之日起 15 日内支付款项；合同另有约定的，付款期限最长不超过 30 日。合同约定采购履行进度结算、定期结算等结算方式，付款期限应当自双方确认结算金额之日起算。合同约定以货物、工程、服务交付后经检验或者验收作为支付条件的，付款期限应当自检验或验收合格之日起算。

市财政部门将加强政府采购预算管理、合同备案管理、资

金支付等工作的协同推进，实行电子化政府采购系统全覆盖，实现电子化政府采购系统与财政预算管理一体化系统全面对接。要将政府采购资金支付作为加快预算执行进度考核的重要内容，采取必要措施督促采购人按照合同约定尽快向中标成交供应商支付合同金额，降低供应商资金占用成本，市财政局将对支付进度慢、拖延支付的单位进行通报。

六、认真做好政府采购信息公开

公开透明是政府采购管理制度的重要原则，做好信息公开工作即是建立健全责任明确的工作机制、简便顺畅的操作流程和集中统一的发布渠道，确保政府采购信息发布的及时、完整、准确，实现政府采购信息的全流程公开透明。各级预算单位的政府采购信息应在省财政厅指定的媒体上公开，采购项目信息公开的内容包括采购项目公告、采购文件、采购项目预算金额、采购合同、采购结果等，由采购人或其委托的采购代理机构负责公开。

政府采购货物和服务实行招标投标的，在按规定及时发放中标通知书的同时，采购人或其委托的采购代理机构应当告知未通过资格审查的投标人未通过的原因；采用综合评分法评审的，还应当告知未中标人本人的评审得分与排序。

七、规范履约验收管理工作

采购人应当按照政府采购合同规定的技术、服务、安全标

准组织对供应商履约情况进行验收，并出具验收书。验收书应当包括每项技术、服务、安全标准的履约情况。

政府向社会公众提供的公共服务项目，验收时应当邀请服务对象参与并出具意见，验收结果应当向社会公告。大型或复杂的政府采购项目，应当邀请国家认可的质量检测机构参加验收工作。采购人也可以邀请参加本项目的其他投标人或者第三方机构参与验收，验收方成员应当在验收书上签字，并承担相应的法律责任。

八、强化政府采购档案管理

采购人和采购代理机构，应当按照政府采购法律法规等规定，加强政府采购档案管理，认真收集采购活动中形成的各种纸质和影像资料，不得伪造、变造、隐匿或销毁，做到及时、完整、妥善保管，以备查验。

九、规范采购人代表管理

评标委员会或评审小组（竞争性谈判小组、询价小组、磋商小组的统称）由采购人代表和评审专家组成，委派采购人代表参与政府采购项目，是政府采购法律法规赋予采购人的权利。在政府采购项目中，采购人代表受采购人委托，代表采购人参与评审、发表意见和确认有关事项。采购人代表应具有良好的职业道德，熟悉政府采购相关政策法规，了解采购项目相关情况，没有违法违规等不良行为记录。采购人应按照“谁委

派、谁负责”的原则，择优选派采购人代表。

为保证采购人代表公正参与政府采购活动，采购人代表与参加采购活动的供应商存在下列利害关系之一的应当回避：参加采购活动三年内与供应商存在劳动关系或者担任过供应商的董事、监事或者供应商的控股股东或实际控制人；与供应商的法定代表人或者负责人有夫妻、直系血亲、三代以内旁系血亲或者近姻亲关系；与供应商有其他可能影响政府采购活动公平、公正进行的关系。同时，代理政府采购项目的代理机构，其工作人员不得作为采购人代表；供应商不得作为采购人代表参加政府采购评审活动；采购人代表不得作出倾向性、误导性的发言，不得担任评审小组组长，不得领取评审劳务报酬。



2021年10月26日

邓州市财政局办公室

2021年10月26日印发
